



## Уважаемые жители Нарва-Йыэсуу!

Мы вступаем в новый год, ещё не зная толком, что он нам принесет. Мы пытаемся узнать будущее, читая гороскопы и предсказания, но на самом деле свою жизнь мы формируем только сами.

Уже 1 января 2001 года президент Эстонии Леннарт Мери в своем новогоднем обращении говорил: «Во время Рождества и Нового года мы глубже, чем в будние дни, чувствуем сплоченность людей: в семье, среди друзей, среди коллег, в общинах, обществах, объединениях».

В эти дни, я надеюсь, людям удастся больше ценить мир и радость, как по всему миру, так и в Эстонии, но вместе с тем болезненное испытывать сострадание к тем, кто болен, одинок, ожесточен, кто потерял близкого или живет в бедности. И здесь я хотел бы подчеркнуть свое послание. На словах оно легко, на деле трудно, а звучит следующим образом: мы едины. Мы едины и зависим друг от друга в мелочах и в крупных вопросах. Мы едины, как басы и сопрано поющего хора, голоса в котором не перебивают друг друга, а созвучны, как голос страны в целом».

Сегодня мы можем оглянуться на прошлый год, на нашу работу, то, чем мы занимались в нашем небольшом краю. Это дает нам повод радоваться, насколько хорошо мы справились. В то же время опросы общественного мнения показали, что поддержка правительства со стороны населения снижается. Говорят, что это приводит к тоске по сильной руке, но это угроза эстонской демократии. Хотим ли мы быть похожими на соседнюю страну, где слово демократия является лозунгом, но недоступна гражданам этой страны?! К счастью, у нас есть печальный опыт довоенной поры, и эстонцы не повторяют свои ошибки, поскольку они учатся у прошлого. Позвольте мне процитировать Наполеона I: «Политики не любят и не ненавидят. Ими движут не чувства, а стремление к наживе». Этой мыслью можно подвести итог всей политической активности Эстонии в 2023 году.

Пришло время понять, что у достижений есть и обратная сторона – это усугубление социального неравенства в Эстонии. У нас царит безработица и нехватка рабочей силы. Учителя бастуют и требуют обещанного повышения зарплаты. В нашем городе дела тоже обстоят не лучшим образом. Зарплаты работников культуры, детских садов и школ практически не изменились с 2016 года. Большое значение имеет 1 сентября 2024 года, когда детские сады и первые классы школ перейдут на обучение на эстонском языке. Уже сейчас днем с огнем ищут учителей, преподающих эстонский язык. А вот тех, кого нет, – это нужных педагогов. Они недостаточно хорошо владеют эстонским, чтобы преподавать язык на нужном уровне.

Перед горсобором и горуправой стоит трудная задача – выполнять регулирующие функции государства таким образом, чтобы поддерживать быстрый рост экономики нашего города и уменьшать социальное неравенство. По данным Департамента статистики, 47,27% жителей города Нарва-Йыэсуу являются налогоплательщиками, а 27,31% – это люди в возрасте 65 лет и старше. Подходящий налог, уплачиваемый налогоплательщиками, в 2024 году внесет в бюджет города 3,55 миллиона евро, а подоходный налог на пенсии по старости впервые с 2024 года составит 304 тысячи евро. Доля пенсионеров среди населения с каждым годом увеличивается, как и их вклад в городской бюджет. Теперь, когда в бюджет города на 2024 год впервые включены налоги на пенсии по старости, хотя бы часть этих денег следует вернуть пенсионерам по старости, и одним из таких дел могло бы стать обустройство их досуга, вовлечение их в жизнь общества и решение повседневных забот. Это меньше, что мы можем сделать, чтобы отблагодарить их.

Нам не обязательно быть хорошими только для себя или своей семьи. Мы должны приносить пользу нашему городу, Эстонской Республике и ее будущему. Мы едины. Надежды разных поколений, как бы они ни назывались, едины.

Желаю всем нам, чтобы в новом году мы были счастливее, чтобы в наступающем году у всех жителей города Нарва-Йыэсуу было больше уверенности и веры в будущее, и чтобы эта вера укрепилась. С Новым годом! Берегите себя!

**ААРЕ ОБЪЯРТЕЛЬ**  
председатель городского собрания Нарва-Йыэсуу

## Городской храм культуры отметил свое 35-летие

Поскольку очень важное юбилейное торжество, состоявшееся в декабре прошлого года, не вошло в декабрьский номер Meie Leht, небольшую ретроспективу события мы сделаем в этом номере.

В субботу, 16 декабря, во второй половине дня все в Нарва-Йыэсуу отправились в Белый зал, где Детская музыкальная и художественная школа города, в которой обучалось более пятисот учеников, отметила свое 35-летие грандиозным концертом.

В зале собралось так много желающих насладиться чудесной музыкой, что яблоку негде упасть. От имени города музыкантов поздравили председатель горсовета Ааре Объяртель и член горсовета Наталья



Красивые мелодии звучали как на выступлении увеников...



...так и учителей.

Мячина. Председатель городского собрания отлично подготовился к выступлению, а потому сыпал удивительными фактами о имениннике как из рога изобилия. Наверняка многие узнали что-то новое и интересное. Председатель горсовета подчеркнул, что уже многие годы Детская музыкальная и художественная школа Нарва-Йыэсуу является локомотивом культурной и художественной жизни города, и славится по всей республике и за ее пределами.

Юбиляров поздравила и член горсовета Наталья Мячина, отметившая, что в наше время, когда всё больше используется искусственный интеллект и умные приложения, работа музыкальной и художественной школы чрезвычайно важна. Она необходима, чтобы пробудить и поддерживать интерес к созданию и продолжению традиций изобразительного искусства самой молодежью. На празднике звучало много речей и поздравлений. Все они были пропитаны любовью и благодарностью к школе и людям, которые там трудятся.

Затем последовал грандиозный концерт,



Зал был переполнен. Фото: Зх Алар Таса

Раннап называл себя сыном фортепиано.

Об истории художественно-музыкальной школы и работавших в ней замечательных людях была подготовлена интересная фотовыставка, пробудившая в гостях теплые воспоминания.

Кстати, юбилейный год детской художественной и музыкальной школы постоянно освещался в прошлогодних выпусках газеты Meie Leht в статьях замечательного директора школы Лады Шван. Со статьями можно ознакомиться и на сайте городской управы.

АЛАР ТАСА

## Народный дом Ольгина становится современным центром сообщества

Управа города Нарва-Йыэсуу разрабатывает проект по модернизации народного дома Ольгина, чтобы превратить его в современный общественный центр, в котором будут проводиться мероприятия для всех возрастов, как для местных жителей, так и для гостей.

В среду, 3 января, в городской управе прошло первое совещание по проекту. На нем представили участников проекта, обсудили цели и ожидаемые результаты, а также разработали план действий и организации работы. Заодно обсудили организационные вопросы, касающиеся проведения интервью и мастер-классов. В совещании приняли участие представители городской управы, центра по интересам, молодежного центра и городского собрания, а также эксперты в области дизайна публичных услуг из OÜ Trinidad Wiseman. После совещания

все отправились в Ольгина, чтобы познакомиться с ситуацией на месте.

«Уже сегодня народный дом Ольгина является многофункциональным объектом, который может использоваться для различных нужд. Он объединяет в себе различные виды деятельности, такие как культурные мероприятия, занятия по интересам, библиотеку и молодежную комнату», – сказала специалист по проектам и закупкам городской управы Ангелина Лийв. Она пояснила, что теперь планируется провести реконструкцию, чтобы достичь энергетической эффективности и улучшить организацию пространства. «Например, чтобы разнообразить занятия спортом, планируется создать тренажерный зал, а для молодежи – отдельный современный молодежный центр, а чтобы улучшить доступность,

Государственный центр вспомогательных услуг принял решение выделить 4 млн евро на реализацию проекта по строительству морского мола в Нарва-Йыэсуу

Общая сумма этого проекта составляет 7 млн евро, курортный город надеется получить поддержку и от правительства.

По словам мэра Нарва-Йыэсуу Максима Ильина, необходимо найти еще 3 млн евро. Для этого соберутся эксперты, с которыми будет пересматриваться рабочий проект, вестись поиск возможных вариантов удешевления проектного решения. Кроме того, будут продолжены переговоры с правительством.

Реализация этого проекта позволит в первую очередь обезопасить устье реки Нарва, что создаст благоприятные условия для развития судоходства. Также, согласно планам, новый морской мол даст толчок развитию туристической инфраструктуры у моря.

По словам мэра, после того как мол будет восстановлен, планируется концептуально завязать его на туристический сектор. Город также занимается развитием маяка возле мола, туда же планируется переместить городской музей. Таким образом, всё это будет работать как единое целое, и мол станет неотъемлемой и основополагающей частью этой большой концепции.

В случае положительного решения правительства по выделению дополнительных 3 млн евро, Нарва-Йыэсуу сможет организовать конкурс государственной закупки на строительство мола уже к концу этого года. Строительство причала, расположенного в устье реки Нарвы, планируется завершить к концу 2026 года – это обязательное условие для выделения необходимой суммы денег на реализацию очень важного для Нарва-Йыэсуу и всей Эстонии проекта.

АЛАР ТАСА

## Олег Писаренко создал в Ида-Вирумаа новый фестиваль

В этом году экспертная группа по Ида-Вирумаа фонда «Капитал культуры» наградила деятелей культуры и спорта нашего уезда. Олег Писаренко получил ежегодную премию за организацию фестиваля «Narva-Jõesuu Jazz 2023».

Музыкант и организатор мероприятий Олег Писаренко впервые организовал фестиваль «Narva-Jõesuu Jazz 2023» с целью возродить традицию приобщения к качественной джазовой музыке в историческом курортном городе.

Олег Писаренко. Фото: Илья Смирнов / Põhjarannik

Календарь культурных мероприятий Ида-Вирумаа пополнился новым фестивалем с уютной атмосферой и интересным международным составом исполнителей. Помимо фестивальных концертов, в Нарва-Йыэсуу также прошел пятидневный летний лагерь джазовой музыки для молодых студентов-музыкантов, прошедших повышение квалификации у лучших исполнителей в своей области.

Осенью Писаренко организовал в Нарве фестиваль IDeeJazz, в рамках которого состоялось шесть различных концертов в самых разных стилях, в том числе с участием зарубежных исполнителей.

Ежегодные награды были вручены 20 января на торжественном благотворительном мероприятии «Ida-Viru ENE». (ML)

планируется построить лифт/подъемник», – объяснила Лийв.

Помимо инвестирования, планируется улучшить качество предоставляемых услуг, обновить и разработать новые методы их предоставления, а также предложить совершенно новые услуги. Для реализации этих планов в январе проведут интервью и мастер-классы с участием сотрудников, клиентов народного дома Ольгина и местных жителей, чтобы выяснить их мнение о качестве услуг, узнать, какие улучшения им были бы полезны, а также какие новые услуги им было бы интересно видеть. Проектная заявка будет подана в конце марта в рамках мероприятия «Доступные качественные публичные услуги».

АЛАР ТАСА

«Sketchyseiklus в Нарва-Йыэсуу»

Выставка в библиотеке Ольгина  
Выставка – своего рода знакомство с людьми, которые собираются в интересных местах и делают зарисовки повседневной жизни родного города и других мест.

Это направление, посвященное «городскому портрету», продолжает традицию путевых зарисовок, в которых были сильны такие мэтры, как Оскар Уайльд, Винсент Ван Гог, Пабло Пикассо, Эрнест Хемингуэй и Анри Матисс, и получившие в последние годы широкое распространение. Скетчеры рисуют реальную жизнь, показывая магию того, что каждый день находится у нас перед глазами, но часто остается



Выставка открыта. Фото: Наталия Родионова

незамеченным. Рисование учит нас более глубоко воспринимать вещи и соприкасаться с миром. Искусство – это отличный способ расширить свои возможности, расслабиться и улучшить настроение. Кроме того, занятия искусством помогают раскрыть и развить творческие способности, что сродни медитации и позволяет хорошо отдохнуть, зарядиться энергией и очень вдохновляет. Научиться рисовать может каждый, и чем больше интерес, терпение и настойчивость, тем лучше результат.

Выставку подготовили замечательные скетчеры: Ольга Шнайдер, Инна Бахминова, Екатерина Муравьева, Алёна Ефименко, Наталья Мишкина, Андрей Мишкин, Елена Фомченкова, Анастасия Загорюлько, Алиса Титова, Наталия Родионова. Рисуите в свое удовольствие!

НАТАЛИЯ РОДИОНОВА

В Нарва-Йыэсуу меняется плата за питание и место в детских садах города

На протяжении многих лет в городе Нарва-Йыэсуу, а так же бывшей Вайварской волости финансовую нагрузку по оплате питания детей в детском саду несло местное самоуправление.

Начиная с февраля 2024 года родители будут оплачивать питание детей в детском саду самостоятельно, как об этом говорит закон о детский дошкольных учреждениях. Стоимость дня питания устанавливается попечительским советом и пересматривается по необходимости. На данный момент для ребенка ясельной группы день стоит 2.10 евро, для ребенка садовой группы 2.30 евро.

Так же с февраля 2024 года вступает в действие система льгот: питание одного ребенка оплачивается полностью родителем. Если детский сад одновременно посещают несколько детей из одной семьи, то для второго ребенка 1 евро в день покрывается из бюджета города, остальную сумму платит родитель. Третий и каждый последующий ребенок питается в детском саду бесплатно.

Напоминаем, что питание включает в себя три приема пищи: завтрак, обед и полдник, а так же витаминную паузу (молоко, фрукты).

Родитель обязан оповещать детский сад о присутствии или отсутствии ребенка в детском саду, ставить и снимать с питания. В случае, если ребенок отсутствовал, но стоял на питании сумма за этот день не снимается. Так же обращаем ваше внимание на то, что в связи с повышением минимальной заработной ставки по Эстонии (минимальная ежемесячная заработная плата с 1 января 2024 года выросла с 725 до 820 евро), автоматически поднимается плата за место, составляющая 5% от минимальной зарплаты. Таким образом, плата за место 1-го ребенка - 41 евро, 2-ой ребенок - 32.80 евро, 3-ий ребенок - 28,73 евро.

Руководство детских садов Вайвара и Карикакар

Уважаемые инвесторы и заинтересованные лица!

Город Нарва-Йыэсуу приглашает вас принять участие в развитии городской транспортной инфраструктуры. Город готов выделить 2 парковочных места на муниципальных парковках для установки точек быстрой зарядки электромобилей.

Быстро растущее количество электромобилей заставляет город приспосабливаться к их потребностям. Внесите свой вклад в развитие города! Ждем ваших предложений по адресу Narva-Jõesuu linn, J. Poska tn 26, 29023 и/или по электронной почте info@narva-joesuu.ee, копия vladimir.varaksin@narva-joesuu.ee, с указанием возможных мест установки оборудования, анализом целесообразности установки оборудования именно в этом месте, а также возможности подключения к электросети.

ВЛАДИМИР ВАРАКСИН  
дорожный специалист

Новогоднее Волшебство в Нарва-Йыэсуу

Нарва-Йыэсуу превратился в настоящую страну чудес в декабрьские дни, когда в городе проходили увлекательные новогодние мероприятия для детей. От ярких представлений до волшебных сказок - каждый маленький житель города смог насладиться праздничным настроением.

16 декабря в лечебном спа Нарва-Йыэсуу состоялась детская новогодняя елка под названием «Проществие в стране гномов» театра «Мельница». Юные зрители благодаря шикарным декорациям и прекрасной актерской игре были погружены в удивительный мир сказочных персонажей, и внимательно следили за их приключениями. После спектакля дети с восторгом принимали участие в активных играх и конкурсах, а атмосфера праздника витала в воздухе еще долго после завершения мероприятия.

17 декабря в Народном доме Ольгина состоялась следующая Детская елка под названием «Новогоднее приключение флюгера Дракоши». В наполненном радостью и теплом народном доме Ольгина ощущалось нечто магическое – ожидание Рождества. Присутствовавшие на рождественском празднике были в веселом настроении, чему свидетельствовали улыбки на устах и блеск в глазах. Многие дети нарядились в костюмы и изображали загадочных сказочных персонажей. Не обошлось и без доброго и веселого Санта-Клауса, который с удовольствием играл с маленькими гостями.



Новогоднее волшебство. Фото: Дмитрий Федоткин

19 декабря в Синимяэской школе состоялся Музыкальный новогодний спектакль под названием «Далекий гость», представленный детским театром «Трумм». Очень интересно было смотреть музыкальное театральное представление. Актерам удалось с

удивительной точностью передать суть истории. И что не менее важно – ученики смогли с успехом пополнить словарный запас эстонского языка.

Благодарим всех за участие в этих прекрасных сказочных мероприятиях. Новогодние елки в городе стали настоящими подарками для жителей, оставив им незабываемые воспоминания и радостные эмоции. Пусть это волшебство продлится еще долго!

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА, ИРИНА ЕВАРТ

Нарва-Йыэсууская школа завершает 2023 год

Декабрь – время ожидания рождественских праздников и новогодних чудес. В школьной жизни этот месяц насыщен мероприятиями, многие из которых уже стали традиционными.

Две недели в школе была открыта рождественская ярмарка, на которой наши ученики и все жители Нарва-Йыэсуу могли продать и купить сделанные своими руками сувениры, игрушки и сладости. Фоюе школы радовало гостей украшенными елками, изготовленными мальчиками на уроках труда. Друзей и партнеров нашей школы с наступающими праздниками мы поздравили открытками, нарисованными нашими учениками. Конечно же, малыши посетили новогоднее театрализованное представление в Доме культуры «Ругодив» и праздничную елку в санатории Нарва-Йыэсуу.

Но самое долгожданное мероприятие – школьный новогодний концерт, подготовка к которому началась еще осенью. Учащиеся начальных классов показали спектакль на эстонском языке. И пусть у нас нет настоящей сцены, но юные артисты смогли создать атмосферу волшебства и переместить нас в сказку. Порадовали гостей и танцы, и рождественские эстонские песни в исполнении всех выступающих на концерте. Хочется отметить работу организаторов, подаривших нам этот праздник: учителя группы продленного дня и руководителя театрального кружка Юлианы Лубневской, руководителя танцевального кружка Екатерины Руссис и нашего учителя музыки Ольги Гедвил. И, конечно же, мы благодарим родителей, которые поддерживают нашу традицию школьных спектаклей и принимают самое активное участие в создании декораций и костюмов.

Декабрь – это еще и время подведения итогов.



Юные артисты смогли создать атмосферу волшебства и переместить нас в сказку. Фото: Татьяна Барабанова

Министерство культуры совместно с Центром эстонской народной культуры отметило активное участие школы Нарва-Йыэсуу в образовательных программах, в рамках которых учащиеся 6 – 9 классов могут посетить музеи, выставки и театры за пределами Ида-Вирумаа. Мы надеемся, что в 2024 году этот важный культурный проект продолжится.

А завершился год важным для нашего города

ТАТЬЯНА БАРАБАНОВА  
huvijuht

Оглядываясь на декабрь в Синимяэской основной школе

Декабрь был волшебным и сказочным месяцем, когда сбываются мечты и происходят удивительные чудеса. Кружась в чарующем вальсе, с небес спускались дивные снежинки, покрывая землю пушистым белоснежным ковром. Под их умиротворяющий танец на сердце становилось легко и спокойно.

В Синимяэской основной школе уже давно сложилась добрая традиция посвящать декабрь благотворительности. Мы стремимся наполнить чей-то день светом, подарить радость и улыбки. В этот раз мы заботливо собрали подарки для четвероногих друзей из парка животных Пяйте. Подарки были доставлены питомцам прямо перед Рождеством.

Еще мы наведались в гости в дом престарелых Нарва-Йыэсуу. В гости мы пришли конечно же не с пустыми руками – малыши из начальных классов испекли в подарок интересные имбирные печенки, и спели рождественские песни.

В декабре особенно запомнилась Рождественская ярмарка. Торговали не только ученики нашей школы, но и другие продавцы. Чего только не было на нашей ярмарке – можно было купить и сладкую вату, и изделия ручной работы, курумьяский мед и много других вкусностей. Было видно, что ребята вместе с родителями как следует подготовились к этому дню – было много интересных товаров. Была на ярмарке и благотворительная лотерея, в которой могли принять участие все торговцы. К тому же в этот день в школе проводился тематический день, когда на уроки можно было приходить в костюмах и одежде на рождественскую тему. День был поистине очень колоритным!

Большое спасибо всем, кто участвовал в мероприятиях и помог творить добро! Желаем всем удачного наступившего нового года!

ИРИНА ЕВАРТ

Количество жителей по населенным пунктам по состоянию на

Город Нарва-Йыэсуу	01.01.2023	01.01.2024
(уровень Мсу)	29	21
Деревня Арумэ	31	36
Деревня Аувере	87	93
Деревня Хийеметса	15	14
Деревня Хундинурга	36	35
Кудрукюла	123	121
Деревня Лаагна	39	39
Мерикюла	14	13
Деревня Мустанина	32	36
Город Нарва-Йыэсуу	2848	2854
Поселок Ольгина	490	493
Деревня Пезтерристи	56	54
Деревня Перьятси	49	56
Деревня Пиместикю	7	7
Деревня Пухкова	55	65
Поселок Синимяэ	361	357
Деревня Сиргала	36	34
Деревня Солдина	106	111
Деревня Сьтке	45	32
Деревня Тьрвайьэ	33	35
Деревня Удрья	20	18
Деревня Вайвара	182	179
Деревня Вийвиконна	46	47
Деревня Водава	29	30
<b>Всего</b>	<b>4769</b>	<b>4780</b>

ЭРЕТ ЛАХТ  
помощник городского секретаря

Новый год начинается с новых надежд

Человеку свойственно ожидать от нового года чего-то хорошего, доброго. Одни хотят поправить здоровье, другие – более комфортных условий жизни. Кто-то хочет зарплату побольше, а кто-то – выдающихся достижений в спорте. Сколько людей, столько и желаний...

Увы, бывает и так, что новый год начинается с крушения любых надежд. Факт остаётся фактом – наступивший год принес в Ида-Вирумаа рост безработицы, и многие семьи даже не знают, как справиться с этой проблемой. Более 7500 человек в нашем уезде ищут работу!

К сожалению, рабочие места, предлагаемые Кассой по безработице (152 вакансии), практически полностью иссякли. И здесь волей-неволей вспоминаешь, что пока мы боремся за сытую и безопасную жизнь птиц и белок-летяг, мы забываем, что если людям не под силу справиться с ситуацией уже сегодня, прямо сейчас, то в будущей здесь не будет уже ни тех, ни других...

Наш крестьянский склад ума говорит, что терпение и труд всё перетрут. Веками люди жили здесь в Вирумаа, не падая духом, и справлялись, несмотря ни на что. Ну ведь не можем же мы быть хуже своих предков! Вопрос лишь в том, с кем работать и к кому обращаться за поддержкой. Есть ли на кого положиться? Разумеется, есть. Есть дружная семья, заботливые друзья.

Но как уже было сказано, новый год начинается с новых надежд. Год движения передал эстафету году богатства культур, и если он пройдет так же отлично, как и предыдущий год, то это должен быть год с множеством хороших концертов, интересных встреч и приятных посиделок.

Желаем всем счастливого нового года!

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ ДЕТЕЙ  
ЭМИЛИ МЕЛЬКЕ  
МИЛАНА СТУЖУК  
АРСЕН ВЕСКЕ  
АЛЕКСАНДРА КЛИШИНА



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

НИНА КУРАГИНА  
ЛИДИЯ КУЗЬМИНА  
ХИЛЬДА ВЕСИЛО  
АЛЕКСАНДР ШАРЧЕВ  
ЛЮДМИЛА ЗОМЕРОВА  
АННА СЕРГЕЕВА  
ИВАН СОКИРСКИЙ  
ЭЛЬФРИДА ВЯЛЯ  
НИНА КИСЕЛЬ  
АНТОНИНА СЕМЧЁНОК  
АЛЕКСАНДРА АБУШКЕВИЧ  
ЛЮДМИЛА МЕЛЬНИЧЕНКО  
МАРИЕТТА НЫММ  
НИКОЛАЙ ВЕСЕЛОВ  
ВЕРА ШАВРОВА  
ИРМА БОРИСОВА  
ЛЕОНИД ПИВОВАРОВ  
ЛИДИЯ СОБОЛЕВА  
ГАЛИНА ПОЛУЯХТОВА  
НИНА ТЕЛИНА  
ВАЛЕНТИНА ЗАБОЛОТНАЯ  
ВАЛЕНТИНА ПРОХОРОВА  
ФРЕДЕРИК ЧАРЛЬЗ ЛИНДЕН  
АНТОНИНА ЕРШОВА  
ЮЛИЯ ВАСЧЁНОК  
АЛЕКСЕЙ ГАЛЯНОВ  
ЗИНАИДА РУЖИНСКАЯ  
ГАЛИНА КУЗНЕЦОВА  
ЛАРИСА РЕШКИНА  
ТАМАРА ЗОРИНА  
ВАЛЕНТИНА ЦЫГАНОВА  
ТИИУ ТООМ  
ВЕНИАМИН СИДОРОВ  
ГАЛИНА КОМАРКОВА  
НАТАЛЬЯ ТРЕУМОВА



## Заседание городского собрания Нарва-Йыэсуу 27 декабря

В заседании приняли участие 17 из 17 членов собрания.

### 1 чтение бюджета города Нарва-Йыэсуу на 2024 год.

Докладчик: руководитель отдела финансирования Анжела Якугова.

При составлении бюджета города Нарва-Йыэсуу на 2024 год управа города Нарва-Йыэсуу руководствуется установленной программой развития и бюджетной стратегией.

Доходы от основной деятельности в бюджете составляют в общей сложности 10 524 911 евро. Доходы от основной деятельности вырастут на 4% по сравнению с 2023 годом. Доходы от основной деятельности в бюджете состоят из налогов в сумме 4 892 040 евро, доходов от продажи товаров и услуг в сумме 779 349 евро, субсидий, получаемых на покрытие операционных расходов, в сумме 3 519 522 евро и прочих операционных доходов в сумме 1 334 000 евро.

При планировании расходов на основную деятельность учитывается, что прибыль от основной деятельности должна на 100% покрывать расходы на обслуживание долга текущего года (возвратные платежи и расходы на уплату процентов). Расходы на основную деятельность 2024 года составят в общей сложности 10 016 545 евро. Резервный фонд составляет 0,4% от расходов на основную деятельность.

Планируется, что значение прибыли от основной деятельности будет положительным, а именно +508 366 евро, и что прибыль полностью покроет расходы на обслуживание долга текущего года (займы, лизинг и расходы на уплату процентов) в сумме 326 436 евро, в том числе основную сумму 275 036 евро. Инвестиционная деятельность: -1 089 277 евро. Деятельность, связанная с финансированием: -275 036 евро.

Размер бюджета составляет 11 395 375 евро. Предложения о внесении изменений можно выносить до 10.01.2024 (включительно).

### Установление размеров и максимальных размеров социальных пособий, финансируемых за счет бюджета города Нарва-Йыэсуу на 2024 год.

Докладчик: руководитель социального отдела Вероника Степанова.

Согласно статье 41 постановления № 15 «Порядок выплаты социальных пособий и предоставления помощи в рамках социального обеспечения в городе Нарва-Йыэсуу» городского собрания Нарва-Йыэсуу от 24.01.2018, размеры и максимальные размеры пособий, зависящих от дохода, и пособий, не зависящих от дохода, устанавливает городское собрание Нарва-Йыэсуу. Максимальные размеры остаются прежними.

### Условия и порядок использования пособия на школьные обеды для учеников общеобразовательных школ города Нарва-Йыэсуу.

Докладчик: советник по вопросам образования и культуры Имре Лийв.

В результате объединения у нас стало два действующих порядка. Принятие проекта необходимо для того, чтобы унифицировать одинаковые по содержанию постановления и привести их в соответствие с действующим законодательством.

Согласно этому порядку, будет лучше разъяснено понятие школьного обеда. Школьный обед состоит из нескольких компонентов: завтрак (в Синимяэ), обед и полдник. Обед бесплатен для всех учащихся. В обеих школах стоимость питания определяется в ходе процедуры государственной закупки.

### Внесение изменений в постановление № 33 «Установление размера платы, вносимой родителями в детских дошкольных учреждениях города Нарва-Йыэсуу» городского собрания Нарва-Йыэсуу от 21.03.2018.

Докладчик: советник по вопросам образования и культуры Имре Лийв.

Изменения вносятся в статью 7 постановления, и она приводится в соответствие с частью 2 статьи 27 Закона о детских дошкольных учреждениях, которая устанавливает, что в детском учреждении расходы на питание ребенка покрывает родитель. Дневную стоимость питания ребенка определяет попечительский совет, а утверждает директор.

Добавляется статья 7<sup>1</sup>: «Если в случае одной семьи в детский сад одновременно ходят двое или более детей, то из государственного бюджета покрывается 1 евро от стоимости дневного питания второго ребенка, а стоимость дневного питания третьего ребенка и последующих детей не начисляется».

### Признание недействительным решения № 154 «Утверждение стоимости дневного питания в детском саду Vaivaga (в группах Синимяэ) и в Синимяэской основной школе в Нарва-Йыэсуу» городского собрания Нарва-Йыэсуу от 30.09.2020.

Докладчик: советник по вопросам образования и культуры Имре Лийв.

Настоящее решение признается недействительным, поскольку на основании части 2 статьи 2 только что принятого постановления «Условия и порядок использования пособия на школьные обеды для учеников общеобразовательных школ города Нарва-Йыэсуу» городское собрание делегирует утверждение стоимости дневного питания городской управе.

### Прочие вопросы.

Мэр Максим Ильин пояснил членам городского собрания опубликованную в СМИ новость относительно SOS Lasteküla MTÜ.

Следующее заседание состоится 31.01.2024 года.

ЭРЕТ ЛАХТ  
помощник городского секретаря

# Праздничные хлопоты в сельском обществе «Ванатаре»

Рожество – время чудес и добрых дел, время заботы и бережного отношения.

23 декабря члены сельского общества «Ванатаре» навестили детскую деревню SOS в Нарва-Йыэсуу, спасательную команду и пограничников.

Заботливые руки наших мастериц испекли имбирное печенье, крендели и другие вкусные гостинцы. Так мы хотели отблагодарить всех, кто заботится о нашей безопасности и мире. Довольны были и дарители, и получатели подарков, и все были счастливы и безмерно благодарны. Желаем всем счастливого нового года!

Сельское общество «Ванатаре»



Гномики из Ванатаре у спасателей. Фото: Maarahvaselts „Vanatare“

## Праздник вкуса на Дне Пирогов

13 января Нарва-Йыэсуу отмечал уже традиционный праздник гастрономии – День пирогов. Narva-Jõesuu Medical SPA снова стал центром гастрономического волшебства, собрав вместе талантливых любителей вкусной еды. Зал быстро наполнился ароматами свежиспечённых пирогов.

Праздничное настроение создавали всеми любимые артисты: танцевальный коллектив «Куллеркуппи», ансамбли «Надежда» и «Ивушки», певец Сергей Кленский. Талантливая ведущая Антонина Лагту провела много веселых и оригинальных конкурсов.

В центре внимания был конкурс пирогов, в котором участвовали десять пирогов от восьми участников. В этом году жюри оценивало две призовые категории за сладкий и соленый пирог.



Выступает ансамбль Ивушки.

Жюри столкнулось с трудным выбором, ведь участники конкурса продемонстрировали не только свои навыки в приготовлении, но и воображение в создании уникальных и вкусных сочетаний. Каждый пирог был настоящим произведением искусства, отражая как страсть к кулинарии, так и радость творчества.

Победителями в этом году стали: В номинации «Соленый пирог» – победила Людмила Ракова с ароматным рыбным пирогом. В номинации «Сладкий пирог» – победила дружная команда из Дома престарелых Нарва-Йыэсуу с фантастическим Наполеоном. Специальный приз от председателя городского собрания Нарва-Йыэсуу Ааре Объяртеля получила Альбина Иванова за свою сказочную шарлотку.

Организаторы праздника выразили благодарность всем участникам и зрителям, которые сделали День Пирогов таким ярким и запоминающимся. Все участники заслужили аплодисменты за свой труд и преданность традициям. В следующем году ждем новых кулинарных открытий и еще больше волшебства в каждом кусочке пирога.

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА



Танцевальная группа Kullerkupp добавила веселья и задора в этот день. Фото: 2x Алар Таса

## Новости социального отдела

### Услуга здоровья

В 2024 году в рамках услуги здоровья жители города по-прежнему смогут посещать бассейн.

Услуга доступна для пенсионеров по старости, людей с ограниченными возможностями (умеренный, тяжелый или глубокий недостаток здоровья по решению Департамента социального страхования) и людей с полным отсутствием трудоспособности. В 2024 году стоимость услуги составит 40 евро на человека в год.

Условия пользования бассейнами:

СПА-центр Мересуу (Айа 48а, Нарва-Йыэсуу)/ 1 посещение 3 часа, в рабочие дни с 8.00 до 15.00 - 10 евро; Нарвский бассейн (Пауль Кересе 14, Нарва) 1 посещение 90 мин: в рабочие дни: 7:00 - 10:00 - 2,00 евро; 10:00 - 16:00 - 4,00 евро; 16:00 - 22:00 с сауной - 6,00 евро; выходные дни 9:00 - 22:00 с сауной - 6,00 евро.

Силламяэский спортивный комплекс Kalev (Кеск 30, Силламяэ) 1 посещение 60 мин: в рабочие дни 7.00-12.00, одно посещение стоит 2,5 евро; 16.00-21.00, стоимость одного посещения 3,5 евро; в субботу и воскресенье 9.00-17.00, стоимость одного посещения 3,5 евро.

Для получения услуги на текущий год необходимо подать заявление. Заявление можно подать в бумажном виде в социальный отдел в Нарва-Йыэсуу, Ольгине или Синимяэ в рабочее время или в цифровом виде по электронной почте info@narva-joesuu.ee. Бланк заявления можно найти на сайте Нарва-Йыэсууской городской управы <https://narva-joesuu.ee/> или в фойе здания городской управы (Я. Поска 26, Нарва-Йыэсуу).

### Обеспечение пожарной безопасности домов

Уже несколько лет Спасательный департамент в сотрудничестве с местными самоуправлениями помогает людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, сделать свои дома пожаробезопасными. Проект «Пожаробезопасные дома» продолжится и в этом году.

### Целевые группы проекта:

- \* домохозяйства с материальными трудностями (по оценке местного самоуправления);
- \* семьи с детьми, особенно многодетные;
- \* люди с ограниченными возможностями;
- \* пожилые люди, особенно пожилые люди, живущие одиноко;
- \* исключение: индивидуальный подход (например,

недавнее событие в семье, которое повлияло на финансовое положение домохозяйства и т. п., недавний пожар);

\* в части приборов и устройств все.

### Что мы поддерживаем в рамках проекта:

- \* Ремонт имеющегося отопительного прибора или устройства;
- \* Снос старого отопительного прибора или устройства и строительство нового;
- \* Услуга по очистке дымоходов;
- \* Экспертная оценка;
- \* Ремонт электросистемы;
- \* Электроаудит;
- \* Ремонт и замена газового оборудования;
- \* Установка приборов и устройств по обеспечению пожарной безопасности (например, дымовой датчик, средства первичного пожаротушения (противопожарное одеяло и огнетушитель), датчик угарного газа, датчик температуры, сигнализация для людей с ограниченными возможностями и др.);
- \* По необходимости другое (требуется подробное описание потребности).

Сообщите нам о своем желании участвовать в проекте не позднее 20.02.2023 года по телефону 58538424, Вероника Степанова, э-почта: veronika.stepanova@narva-joesuu.ee.

### Социальные пособия города Нарва-Йыэсуу

Размеры социальных пособий, финансируемых из бюджета города Нарва-Йыэсуу в 2024 году (основание: решение городского собрания Нарва-Йыэсуу № 75 от 27 декабря 2023 года «Установлении размеров и лимитов социальных пособий, финансируемых из бюджета города Нарва-Йыэсуу в 2024 году»).

### Социальные пособия, зависящие от дохода

**Пособие для компенсации стоимости койко-дня в больнице** - до 40 евро в год.

**Пособие для компенсации расходов на отопление** до 200 евро в год. Надо представить документ о покупке дров.

**Пособие для удовлетворения особых потребностей лиц с недостатками здоровья** - глубокая степень тяжести недостатка здоровья - 60 евро, тяжелая степень тяжести - 50 евро и средняя степень тяжести 40 евро. Подать ходатайство на пособие можно два раза в год – в июне и декабре.

**Неотложная социальная помощь** - до 100 евро

## Начинается прием ходатайств в рамках программы редкого заселения 2024 года

Сообщаем, что с 01.02.2024 принимаются ходатайства в рамках программы редкого заселения 2024 года. Лица, желающие принять участие в программе, могут подавать ходатайства управе города Нарва-Йыэсуу до 01.04.2024.

Цель программы – обеспечить хорошие жилищные условия семьям, проживающим в сельских регионах с редким заселением, и посредством этого содействовать поддержанию постоянной численности жителей в этих регионах.

Для достижения цели из средств программы оказывается поддержка деятельности, связанной с системами водоснабжения и канализации, подъездными путями и автономными электросистемами домашних хозяйств.

Очередность данных областей – также является приоритетом, утвержденным городской управой. Ходатайствовать о субсидии могут физические лица (предусмотрены и предпочтительные целевые группы), соответствующие требованиям программы. Самофинансирование получившего субсидию лица составляет не менее 1/3 стоимости проекта, оставшаяся часть проекта покрывают государство и городская управа на равных основаниях. Требования к ходатайствующим и сохатайствующим лицам, перечень субсидируемой деятельности и приемлемых расходов, а также условия ходатайства предусмотрены постановлением министра государственного управления № 14 от 22.02.2018 г. «Программа редкого заселения».

На сайте Государственного центра вспомогательных услуг (RTK, <https://rtk.ee/meede-hajaaastuse-programm>) опубликованы бланки ходатайств и прочие необходимые информационные материалы.

Дополнительная информация: Яан Метсис, специалист по окружающей среде, тел. 5173150, эл. почта: jaan.metsis@narva-joesuu.ee.

на человека или семью в год.

**Пособие многодетным семьям** - 130 евро в полугодие.

**Пособие для компенсации стоимости путевок в детские лагеря** - до 40 евро на ребенка в год.

**Социальные пособия независимые от дохода**

**Пособие по рождению** 320 евро, выплачивается двумя частями.

**Школьное пособие для учеников 1-го класса** - 100 евро на ребенка в год.

**Школьное пособие начиная со 2 класса** - 40 евро на ребенка в год.

**Пособие на вступление в жизнь (по случаю окончания школы)** - 100 евро для выпускников с золотой медалью, 80 евро для выпускников с серебряной медалью и 50 евро для выпускников с похвальной грамотой.

**Студенческое пособие** - 75 евро, два раза в год.

**Пособие на погребение** - 300 евро.

**Поддержка особых потребностей детей с функциональными расстройствами (пособие на очки)** - 50% от стоимости очков, но не более 50 евро в год на ребенка.

**Пособие на день рождения пожилому человеку** - 20 евро.

**Чрезвычайное пособие** - до 640 евро в год.

**Пособие по уходу за ребенком с недостатком здоровья:**

100 евро в месяц для опекуна ребенка с глубокой степенью недостатка здоровья в возрасте от 3 до 18 лет, 75 евро в месяц для опекуна ребенка с тяжелой степенью недостатка здоровья в возрасте от 3 до 18 лет.

**Пособие по уходу за совершеннолетним лицом** 60 евро в месяц с глубокой степенью тяжести недостатка здоровья, 40 евро в месяц с тяжелой степенью тяжести недостатка здоровья.

**Услуга здоровья** - 40 евро на человека в год.

Дополнительную информацию о пособиях можно найти на городском сайте [www.narva-joesuu.ee](http://www.narva-joesuu.ee) в разделе «социальная помощь и здоровье»

на эстонском и русском языках или узнать в социальном отделе в часы приема: в Нарва-Йыэсуу: понедельник 10.00-12.00 и 13.00-17.00 и среда 15.00-19.00, в Ольгине: раз в две недели по вторникам 8.30-16.00;

в Синимяэ: по средам 15.00-19.00.

ВЕРОНИКА СТЕПАНОВА

руководитель социального отдела

**Мероприятия февраля**

**09.02. 16:00** Клуб señоров, лекция «Рождение. Свадьба. Смерть. Изобразительное искусство и народные традиции» с Нарвским библиотекарем и искусствоведом Еленой Ховарт. Народный дом Ольгина.

**16.02. 16:00** Клуб señоров, Тибетские чаши с Екатериной Невкипилая. Народный дом Ольгина.

**17.02. 17:00** Философский клуб «Сократ и МЫ», Философия XXI века. Лектор – профессор философии Елена Сергеевич. Белый зал, Кеск 3.

**24.02. 7:10** Торжественное поднятие флага в Нарва-Йыэсуу (Порт) и в Лаагна (Народный дом Ванатаре).

**В 8:00** Возложение венков к памятнику Освободительной войны.

**24.02. 12:00** Концерт в честь Дня Независимости Эстонии «Ole hoiud, Eesti!». В программе выступление учеников музыкальной школы города, танцевального коллектива Куллеркупи и приглашенных звезд - «DART DUO», после концерта можно пообщаться за чаем. Narva-Jõesuu Medical SPA, Ая 3.

Для жителей Ольгина и Синимяэ будет заказан транспорт. Регистрация на автобусы по тел 58710230 Екатерина. Выезд от Народного дома в Ольгина в 11:00, от Синимяэской школы в 11:20.

Теплые пожелания по поводу Дня Независимости и до встречи на концерте!

ЕКАТЕРИНА РОГОЗИНА

**Предварительная информация**

**о том, что проезд на уездных автобусах станет платным**  
Проезд на уездных автобусах планируется сделать платным начиная с 22.01.2024. Поскольку установка технических систем и оформление соглашений займут больше времени, нежели изначально предполагалось, эта дата может быть перенесена.

Проезд на автобусах по уездным маршрутам станет платным для пассажиров в возрасте от 20 до 62 лет (включительно): стоимость одного проездного билета будет составлять 2 евро, если для покупки билета не используется проездная карточка; стоимость обычного билета будет составлять 1,50 евро, если для покупки билета проездная карточка валидируется в устройстве для продажи билетов в автобусе. Билет действует в течение 1,5 часов с момента первой валидации и дает человеку право в течение 1,5 часов за ту же стоимость продолжить поездку на следующем уездном автобусе, на котором можно доехать до конца маршрута.

При входе в следующий автобус нужно будет обязательно снова валидировать проездную карточку.

Для покупки билета с использованием неперсонифицированной проездной карточки на нее необходимо предварительно внести деньги, то есть неперсонифицированная проездная карточка не дает права на бесплатный проезд. Однодневный, то есть дневной билет будет стоить 4,50 евро. При покупке билет будет загружаться на проездную карточку в электронной среде или в пункте продажи. При входе в автобус нужно будет валидировать проездную карточку для получения права на проезд. 30-дневный билет, то есть билет на установленный срок, будет стоить 25 евро – при покупке билет будет загружаться на проездную карточку в электронной среде или в пункте продажи. При входе в автобус нужно будет валидировать проездную карточку для получения права на проезд. Ездить бесплатно при условии использования персональной проездной карточки смогут следующие лица, для которых будет предусмотрена льгота:

- \* лица в возрасте до 19 лет и от 63 лет включительно;
- \* лица со средним, тяжелым и глубоким недостатком здоровья;
- \* лица с частичной или отсутствующей трудоспособностью;
- \* сопровождающий лица с глубоким недостатком здоровья, если он будет входить в автобус вместе с лицом с глубоким недостатком здоровья;
- \* сопровождающий лица с нарушением функций опорно-двигательного аппарата или зрения, если он будет входить в автобус вместе с лицом с нарушением функций опорно-двигательного аппарата или зрения;
- \* сопровождающий ребенка младше семи лет с ограниченными возможностями, если сопровождающий будет входить в автобус вместе с ребенком с ограниченными возможностями;
- \* военные беженцы из Украины в соответствии с действием права на бесплатный проезд, обеспечиваемого проездной карточкой (до 31.03.2024).

Лицам, для которых будет предусмотрена льгота, важно будет персонализировать проездную карточку (карточку общественного транспорта) и носить с собой удостоверяющий личность документ, чтобы при необходимости доказать действие льготы контролеру.

Проездную карточку можно персонализировать в веб-среде [www.pilet.ee](http://www.pilet.ee) и в пунктах продажи. Льготы, связанные с недостатками здоровья, можно будет использовать при персонализации с января 2024 года.

Внимание! Наличие персонализированной или неперсонифицированной проездной карточки не дает права на проезд на автобусе автоматическим. Право на проезд на автобусе дает валидированная проездная карточка, на которую при валидации загружается действующий электронный билет.

MTÜ Ida-Viru Ühistranspordikeskus  
эл. почта: [info@ivyt.ee](mailto:info@ivyt.ee)  
тел.: 5030201 (Пн-Пт 8:00-17:00)

**Мемориальный турнир имени Пауля Кереса по быстрым шахматам**

Турнир имени выдающегося гроссмейстера Пауля Кереса по быстрым шахматам, состоявшийся в Народном доме поселка Ольгина 6 января, продемонстрировал, что любителей шахмат в нашем крае по-прежнему много. Желающих принять участие в турнире было больше, чем предусмотренных правилами 30 мест.

Однако на место приехали не все зарегистрированные, и на этот раз свои силы на квадратных полях сражений испытали 27 спортсменов. Из них шестеро были девушки и женщины, остальные – юноши и мужчины.

По итогам четырехчасового соревнования тройка лидеров сложилась следующим образом. Первое место занял Денис Андрияшкин (2005 год рождения), завоевавший 6,5 очков. Вторым стал Дмитрий Вергун (1979) – 6 очков. Третье место у Эдуарда Коновалкина (1973) – 5 очков. В прошлом году, когда в турнире также участвовали 27 спортсменов, победителем стал Влад Протасов.

Ника Истратова и Игнат Филипчук 2013 года рождения были самыми молодыми участниками турнира, а Георгий Минанен, 1941 года рождения, стал на этом турнире



Мэр города с младшими участниками турнира.



Общая фотография шахматистов. Фото: 2x Алар Таса

шахматистом самого почтенного возраста.

Всего в турнире состоялось семь раундов.

В перерывах спортсмены могли подкрепиться невероятно вкусным гороховым супом, приготовленным нашей Верой, а некоторые использовали возможность поиграть в настольный теннис, чтобы размяться в перерывах. Одной из них была Эвелина, от которой я услышал, что играть в шахматы она начала шесть лет назад по примеру старшего брата и за это время ее увлечение шахматами только росло. Вот только подру ей всё никак не удается «заразить» этим увлечением.

По словам главного судьи турнира и тренера по шахматам в Нарвском доме творчества Мариса Корстина, шахматы не имеют возрастных ограничений. Спорт, требующий грамотной стратегии, легко можно сравнить с боевыми искусствами. По словам Корстина, в мире есть даже шахматные турниры, где

шахматистам приходится вставать из-за доски и надевать боксерские перчатки. Поднимите руки, кто знает это факт раньше!

Шахматный турнир памяти гроссмейстера Пауля Кереса после нескольких лет перерыва возобновили в 2022 году по инициативе мэра города Максима Ильина, который и сам каждый год с удовольствием принимает активное участие в турнирах. Раньше проведение этого турнира занимались страстный любитель шахмат, кандидат в мастера по шахматам Леонид Белов и легендарный тренер по боксу Иван Буров. Теперь эстафету перенял Центр интересов Нарва-Йыэсуу.

На следующий день после турнира, 7 января, исполнилось 108 лет со дня рождения Пауля Кереса. Нарва – родной город выдающегося гроссмейстера.

АЛАР ТАСА

**Городская управа Нарва-Йыэсуу публикует следующие проекты условий проектирования**

**«Представление условий проектирования касательно строительства индивидуального дома в городе Нарва-Йыэсуу в поселке Синимяэ по адресу ул. Мязалузе, 7».**

Согласно ходатайству, ходатай желает получить условия проектирования для строительства индивидуального дома (максимум два этажа; не более 8,5 м от поверхности земли) в городе Нарва-Йыэсуу на территории недвижимости, расположенной в поселке Синимяэ по адресу ул. Мязалузе, 7 (кадастровый признак: 85101:001:0849).

**«Представление условий проектирования касательно строительства подсобного здания в городе Нарва-Йыэсуу в деревне Вайвара по адресу ул. Роху, 4».**

Согласно ходатайству, ходатай желает получить условия проектирования для строительства подсобного здания (площадь под застройку: около 70 м<sup>2</sup>; высота: до 5 м от поверхности земли) в городе Нарва-Йыэсуу на территории недвижимости, расположенной в деревне Вайвара по адресу ул. Роху, 4 (кадастровый признак: 85101:001:0554). Согласно ч. 1 ст. 26 Строительного кодекса, условия проектирования необходимы для составления проекта строительства здания, в случае которого обязательно наличие разрешения на строительство, или сооружения, в случае которого имеет место большой общественный интерес, когда составление детальной планировки не обязательно.

Согласно ч. 1 ст. 31 Строительного кодекса, компетентное учреждение принимает решение об организации выдачи условий проектирования в рамках открытого производства. Выдачу условий проектирования в рамках открытого производства следует организовать в случае, описанном в ст. 27 Строительного кодекса и в ч. 5 ст. 125 Закона о планировании.

С полным текстом проекта условий проектирования

можно ознакомиться на сайте города Нарва-Йыэсуу по адресу <https://narva-joesuu.ee/projektteerimistingimuste-avalikustamine> или у исполняющей обязанности специалиста по строительству городской управы Нарва-Йыэсуу Юлии Богдановой (ул. Я. Поска, 26, кабинет 231; необходима предварительная регистрация по тел. 5668 6641). Свое мнение и возражения относительно проекта условий проектирования можно отправить городской управе Нарва-Йыэсуу по адресу J. Poska tn 26, 29023 Narva-Jõesuu, или по адресу электронной почты [info@narva-joesuu.ee](mailto:info@narva-joesuu.ee). Срок вынесения предложений и предъявления возражений: 07.02.2024 г.

ЮЛИЯ БОГДАНОВА  
специалист по строительству

**Из судебного журнала Яхт-Клубе Нарва-Йыэсуу**

Яхт-Клуб Нарва-Йыэсуу объявляет набор в младшую группу детской парусной школы Нарва-Йыэсуу!

До сезона 2024 осталось совсем немного времени! Это прекрасная возможность прыгнуть к нам на борт и успеть подготовиться теоретически и физически к борьбе за первые места на парусных гонках. Ждём девочек и мальчишек от 7 до 9 лет в нашей дружной команде Оптимистов (это название класса яхты)! Наши контакты: [njpurjespordikool@gmail.com](mailto:njpurjespordikool@gmail.com); 5590 0296.

Информация Facebook  
была отредактирована АЛАР ТАСА

**Два военных музея составили увлекательный и познавательный**

**исторический маршрут**  
В конце декабря Эстонский военный музей – музей генерала Лайдонера в Виймси и Музей Синимяэских высот в Вайвара представили новый туристический маршрут, который ведет желающих по следам Второй мировой войны.

Музеи объединили свои силы для реализации проекта «Ознакомление с военным наследием в Ида-Вирумаа и Виймси» (MilHer), чтобы составить маршрут от Вайвара до Виймси. Цель составления военно-исторического маршрута заключается в том, чтобы расширить знания жителей Эстонии, в том числе молодежи, о событиях Второй мировой войны, увеличить посещаемость военных музеев и стимулировать как местных жителей, так и иностранных гостей к знакомству с Ида-Вирумаа.

На маршруте, который начинается от Музея и Мемориала Синимяэских высот, находятся также батареи в Валасте, лагерь в Кява, бункер лесных братьев и место боев в Лебавере, бункер в Мийдуранна и военный музей в Виймси. Двигаться можно и в обратном направлении. «Объекты выбраны таким образом, чтобы они были связаны со всеми участниками и этапами войны и рассказывали о разных годах и событиях», – пояснил стратегический советник Эстонского военного музея Патрик Ранг на заключительном семинаре в Виймси.

Военный объект в Валасте – береговую батарею, построенную немецкими оккупационными властями в 1943 году – связали с популярным туристическим аттракционом, а инфостенд решили установить на парковке у водопада Валасте. «Так мы можем вызвать у посетителя водопада Валасте интерес и к военно-историческому объекту», – сказал Патрик Ранг, добавив, что весь маршрут можно пройти за один день, но при большом желании в этом регионе можно найти и другие занятия.

Группа школьников и взрослых опробовали новый исторический маршрут в начале декабря. В обоих случаях продолжительность путешествия при зимних дорожных условиях составила двенадцать часов, но поскольку присутствовало несколько гидов и каждый из них рассказывал по-разному, слушатели оставались увлеченными, и участники дали обратную связь.

Музеи готовы и в дальнейшем организовывать экскурсию с гидом, однако этот маршрут можно пройти и самостоятельно. В таком случае помогут инфостенды, установленные в месте посещения, а также приложение с картой и брошюра, которые можно найти на сайте музея.

Дополняя свою экспозицию, музей в Синимяэ не забыл и про взрослых посетителей. В выставочном доме появился инфокiosk, с помощью которого можно самостоятельно узнать историю главной «квизоминки» музея – самолета-штурмовика Ил-2. В ходе боя в феврале 1944 года пилот совершил вынужденную посадку на заледневшем озере Коусу, где самолет провалился. Останки самолета извлекли из озера местные любители военной истории.

«Когда люди спрашивают, что такого ценного есть в нашем небольшом сельском музее, чего нет в других музеях, мы отвечаем, что это самолет времен войны, – говорит Ивика Майдре. – В мире сохранилось так мало самолетов, участвовавших в войне, что их можно пересчитать по пальцам. Тот же самолет Ил-2 производили в массовом порядке, но большинство их было сбито. А когда самолет падает, он разбивается на части как конструктор Lego».

Ил-2, который можно увидеть и потрогать в военном музее, тоже не полностью уцелел. «Отломившийся от корпуса деревянный хвост самолета так и не был найден. Останки крыльев сохранились, но они настолько велики, что у нас нет столько места, чтобы демонстрировать их в выставочном зале. Мы надеемся, что когда-нибудь сможем показать самолет во всей красе», – сказала Ивика Майдре.

Такая возможность появится, если удастся реализовать концепцию Музея – посетительского центра Синимяэских высот в Вайвара на 2035 год. Мезлис Ойдалу, составивший концептуальный документ, на заключительном семинаре рассказал, каким образом небольшой музей мог бы превратиться в современный музей – посетительский центр, который повествовал бы о боях среди Синимяэских высот, а также функционировал бы в качестве Северо-Восточного эстонского центра культуры памяти и центра образования в области государственной обороны для молодежи, проходящей обучение в области государственной обороны в эстонских школах. Бюджет проекта MilHer, реализация которого продлилась полгода, составил приблизительно 222 000 евро; 90 процентов этой суммы покрывает Европейский союз в рамках применения Европейского инструмента соседства.

СИГЛЕ СОММЕР-КАЛДА

НАС ПОКИНУЛИ

ОЛЕГ ВАСИЛЬЕВ  
АЛЕКСАНДР ИЛЬЧЕНКО  
АЛЕКСАНДР САВИНОВ  
МАРИЯ ХОПТА  
МАТРЕНА БАЛ  
НАДЕЖДА ВАСИЛЬЕВА  
ВИКТОР ШТЕЙНБЕРГ  
АННЕ СЕДАКОВА  
ГРИГОРИЙ МИРЕНКОВ  
БОРИС ГАВРИЛОВ  
ГЛУБОКИЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЯ БЛИЗКИМ